
ATA  DA  TRIGÉSIMA  TERCEIRA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DO  CONSELHO  DE  SEGURANÇA 
ALIMENTAR E NUTRICIONAL – COMSEA/CAMPINAS – MANDATO 2022-2026  Aos vinte e sete de 
novembro de dois mil e vinte e cinco, no município de Campinas/SP, nas dependências da Universidade 
Paulista  (UNIP),  ocorreu  a  reunião  do  COMSEA  Campinas,  conduzida  pela  vice-presidente  Maria 
Carolina Loureiro Becaro. Estiveram reunidos os seguintes membros do COMSEA Campinas: Centro 
Comunitário do Jardim Santa Lúcia: Titular: Roberto Batista da Silva; Universidade Paulista UNIP: Titular: 
Renata  Elisa  Faustino  de  Almeida  Marques;  Representante  da  Pastoral  da  Criança:  Titular:  Andréa 
Francisca Rodrigues; Instituto de Solidariedade para Programas de Alimentação: Titular: Maria Carolina 
Loureiro Becaro; Pontifícia Universidade Católica de Campinas PUC: Titular: Mara Ligia Biazotto Bachelli; 
Secretaria Municipal de Desenvolvimento e Assistência Social: Titular: Gabriela Kaiser Fullin Castanho; 
Secretaria  Municipal  de  Saúde:  Titular:  Carlos  Eduardo  Cantusio  Abrahão;  Secretaria  Municipal  de 
Trabalho  e  Renda:  Titular:  Marcos  Roberto  Falsetti;  Empresa  Brasileira  de  Pesquisa  Agropecuária 
Embrapa: Titular: Celina Maki Takemura. Na condição de convidados estiveram as seguintes pessoas: 
Débora Santos, da instituição Humanamente. A reunião teve início às 09h34min, aguardando 30 minutos 
para quórum. 1º Item de Pauta – Aprovação da ata do dia 30/10/2025: A ata foi aprovada. 2º Item de 
Pauta – Informes:  Gabriela  informou que,  em outubro,  foi  publicada uma nova portaria  referente à 
Estratégia  Alimenta  Cidades,  destinada  ao  recebimento  do  PAA.  Destacou,  ainda,  que  o  município 
realizará novamente a solicitação, garantindo a continuidade da adesão para o próximo ano. Gabriela 
informou que a  minuta  sobre  alimentação saudável  nas  escolas  ainda não foi  concluída e  que sua 
discussão  ocorrerá  de  forma  mais  aprofundada  a  partir  de  janeiro,  com foco  em ações  de  caráter 
educativo. Ressaltou que, no II PLAMSAN, o tema está previsto como meta da Secretaria de Educação, 
contando com o apoio do Comitê de Educação Alimentar e Nutricional (EAN). Carol sugeriu que, em 
janeiro,  seja  apresentada  na  reunião  do  Conselho  a  proposta  de  planejamento  referente  ao  tema. 
Roberto informou que houve devolutiva referente ao estabelecimento que não aceitava o Cartão Nutrir e 
o Verocard, tema registrado como questionamento por ele na última ata. Esclareceu-se que se tratava de 
uma situação pontual, decorrente da gestão daquele único estabelecimento. Marcos Falsetti convidou os 
presentes para a corrida que será realizada em apoio à Catedral Metropolitana de Campinas. O evento 
está  previsto  para  o  dia  7  de  dezembro,  às  7h,  na  própria  Catedral,  situada  no  Centro.  Gabriela 
mencionou a realização da audiência pública sobre agricultura familiar para a alimentação escolar, a qual 
estava ocorrendo em horário simultâneo à reunião do Conselho, nas dependências da Ceasa. Gabriela 
também apresentou informações sobre o processo de institucionalização do Programa Passos, visando 
sua  continuidade  no  âmbito  da  Prefeitura.  Destacou  que  essa  iniciativa  tem  promovido  maior 
aproximação intersetorial, com a implementação de projetos nas áreas de educação e saúde, com ênfase 
em  Educação  Alimentar  e  Nutricional  (EAN)  e  esportes.  Ressaltou,  ainda,  que  havia  sugerido  a 
apresentação do programa no Conselho, porém não houve retorno por parte da equipe responsável. 3º 
Item de  Pauta  –  Devolutiva  GT  Banco  de  Alimentos:  Carol  iniciou  a  pauta  esclarecendo  que  o 
Conselho não possui legitimidade para desenvolver a metodologia destinada à estruturação dos critérios 
de inserção das cozinhas solidárias e das entidades no BAC. Aproveitou o momento para realizar a 
leitura da carta e compartilhar com os membros a devolutiva emitida pelo Grupo de Trabalho (GT). Na 
carta  foi  sugerido a elaboração de distintos editais,  um para as cozinhas solidárias e outro para as 
entidades socioassistenciais, preconizando o envio de 30% das doações recebidas pelo BAC para as 
cozinhas solidárias. Solicitou, ainda, o desenvolvimento do documento final e sua posterior apresentação 
ao Conselho.  Informou que a carta  será encaminhada ao e-mail  institucional  do Conselho para,  em 
seguida,  ser  remetida  ao  solicitante,  devidamente  assinada  pelos  conselheiros  integrantes  do  GT. 
Considerando as divergências relativas aos fluxos estabelecidos pelo Conselho, Abrahão solicitou que 
Gabriela,  na  condição  de  conselheira  e  coordenadora  no  DSAN,  dialogue  com  a  Coordenação  de 
Equipamentos a fim de alinhar o funcionamento dos fluxos atualmente adotados. Ficou definido que, na 
próxima reunião, haverá devolutiva da coordenadora acerca do documento. Em votação, deliberou-se, 
por  unanimidade,  pelo  envio  da  carta  ao  Departamento.  Gabriela  propôs  que  o  Conselho  realize  a 
fiscalização posterior à publicação do edital, acompanhando o funcionamento das cozinhas solidárias e 
das entidades envolvidas. 4º Item de Pauta – GT de intervenções territoriais em agricultura urbana e 
periurbana:   Allana ficou responsável  por encaminhar o ofício a todos os conselheiros.  Trata-se da 
criação de um Grupo de Trabalho (GT) voltado à regularização da agricultura urbana e periurbana no 
município,  iniciando  suas  ações  por  meio  de  um projeto-piloto  na  região  dos  Amarais.  O  GT  será 
composto  por  diversos  representantes,  tendo  sido  solicitada  a  indicação  de  membros  do  Conselho. 
Roberto e Celina se voluntariaram para integrar o grupo.  Carol destacou a importância de que os GTs 
sejam compostos por pessoas com afinidade com suas respectivas pautas. Para as reuniões do próximo 
ano, a proposta é que os conselheiros atuem nos GTs existentes e façam as devolutivas e sinalizem as 
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demandas  ao  pleno  do  Conselho,  buscando  realizar  as  deliberações  quando  necessário.  Ademais, 
definiu-se  que os  retornos  dos  GTs ocorrerão  em todas  as  reuniões ordinárias.  Renata  ressaltou  a 
relevância de que os conselheiros compreendam seu papel e atribuições. Carol pontuou a ausência de 
discussões  sistemáticas  sobre  os  equipamentos  de  Segurança  Alimentar  e  Nutricional,  indicando  a 
necessidade de criação ou reorganização de um GT específico, tema que será revisitado em janeiro. 
Outras  discussões  foram  encaminhadas,  como  elogios  ao  Curso  de  Formação  em  SAN,  sendo 
necessário pensar sobre como realizar o curso com os conselheiros, tendo em vista que não houve o 
comparecimento  da  maioria  dos membros.  Gabriela  ressaltou-se que a  formação está  prevista  para 
ocorrer anualmente. Para o próximo edital do Conselho, foi sugerida a inclusão de representantes das 
áreas de agricultura,  habitação e  matrizes africanas.  Gabriela  propôs que o Conselho intensifique a 
realização de visitas técnicas e ações em campo, com o objetivo de ampliar o conhecimento sobre os 
territórios e as atividades desenvolvidas no município. A última reunião do ano será realizada no dia 11 
de dezembro, no Campus 1 da PUC. Portanto, Renata e Carol finalizam a reunião às 11h05 e eu, Allana 
Franklim, lavro esta ata.
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